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前 言
危险废物（含医疗废物）具有腐蚀性、毒性、易燃性、反应性和感染性等危险特性。随意倾倒或利用处置不当会严重危害人体健康，甚至对生态环境造成难以恢复的损害。因此，加强危险废物污染防治是改善环境质量，防范环境风险，维护人体健康的重要保障，是深化环境保护工作的必然要求。
为贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，指导各地开展危险废物污染防治工作，实现我省“十三五”危险废物污染防治工作目标和任务，根据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《安徽省实施〈中华人民共和国固体废物污染环境防治法〉办法》《安徽省“十三五”生态保护与建设规划》《安徽省国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》《安徽省“十三五”环境保护规划》等相关要求，制定本规划.







[bookmark: _Toc484646886][bookmark: _Toc22476]一、现状与形势
“十二五”期间，我省高度重视危险废物污染防治工作，发布了《安徽省“十二五”危险废物污染防治规划实施方案》等文件，将危险废物污染防治作为环境保护工作的重要内容，积极推进危险废物利用处置设施建设，强化危险废物全过程监管，切实保障生态环境安全和人民群众身体健康，危险废物污染防治工作取得积极进展。进入“十三五”后，随着经济社会快速发展，我省危险废物污染防治工作面临新的形势和挑战。
[bookmark: _Toc484646887][bookmark: _Toc27466]1.1危险废物污染防治取得积极进展
管理体系不断完善。“十二五”期间，成立安徽省固体废物管理中心，一些市也成立市级固体废物管理中心。初步建立危险废物管理和技术支持体系，各级固体废物管理中心成为危险废物管理重要力量，有力推动了危险废物污染防治工作措施落实。
[bookmark: OLE_LINK1]监管能力逐步加强。“十二五”期间，建设并完善了安徽省固体废物管理信息系统，基本形成危险废物产生、贮存、转移、利用处置全过程信息化管理机制。截至2015年底，全省共有4300余家危险废物产生、经营单位在省固体废物管理信息系统中注册，并申报相关数据信息。
根据危险废物管理相关规范性文件，明确了各级环保部门及有关企业的相关责任，危险废物监管、管理计划备案、申报登记、监管工作考核等管理制度进一步完善。不断加大危险废物规范化管理督查力度，强化对危险废物经营单位业务指导和监督管理，对存在突出问题的企业依法查处。
利用处置规模增长显著。截至2015年底，全省共有75家持有危险废物经营许可证单位，可处置危险废物类别达40个大类，核准经营规模为312.9万吨。建成医疗废物集中处置中心17家（含3家可处置医疗废物的综合性危险废物经营单位），核准医疗废物集中处置规模为2.9万吨/年。
 (
专栏
一
：
危险废物类别
《国家危险废物名录》（
2016 
版）自
2016
年
8
月
1
日起施行，共有
危险废物
46
大类
别
479
种。与
2008
版相比，大类中增加了
HW50
废催化剂，小类新增
117
种。增加了《危险废物豁免管理清单》。
列入豁免管理清单的废物共
16
种
/
类，在所列的豁免环节，且满足相应的豁免条件时，可以按照豁免内容的规定实行豁免管理。
持证经营单位
《危险废物经营许可证管理办法》第二条：
在中华人民共和国境内从事危险废物收集、贮存、处置经营活动的单位，应当
依据本办法的规定，
领取危险废物经营许可证。
)





[bookmark: _Toc484646888][bookmark: _Toc12864]1.2危险废物污染防治面临严峻挑战
（1） 危险废物产生量增长迅速，区域差别较大
 (
专栏二：
工业
危险废物
：
工业生产活动中产生的危险废物。
医疗废物：
医疗卫生机构在医疗、预防、保健以及其他相关活动中产生的具有直接或者间接感染性、毒性以及其他危害性的废弃物。
社会
源危险
废物：
指除医疗废物、工业危险废物外的危险废弃物，种类繁多
，成分复杂。
)“十二五”期间，全省危险废物总产生量增长迅速。据统计，工业危险废物产生量年平均增长率达40%，医疗废物产生量年平均增长率为10%。据预测，随着经济和社会继续快速发展，到“十三五”末，全省危废总产生量将达到350万吨以上。



各市危险废物产生及利用处置状况差别较大。危险废物产生量较多有马鞍山、铜陵、阜阳、池州、合肥等市，其中马鞍山、铜陵、阜阳三市的危险废物产生量占到全省产生总量的70%，占全省需要委托利用处置危险废物总量的一半。
不同种类危险废物产生量差别较大，废酸、含铅废物、有色金属冶炼废物产生量占全省总产生量71%。需要委托利用处置的危险废物以含铅、含铜、含有色金属的种类为主，其委托利用处置量占到全省委托处置总量的55%。
危险废物跨省转移（包含转进和转出）数量逐年递增，其中转移至外省的数量近年来基本持平，转移至省内的数量增加迅速。移入我省的危险废物种类主要是HW08废矿物油、HW17表面处理废物、HW22含铜废物、HW31含铅废物、HW48有色金属冶炼废物、HW49其他废物等几大类别（其中HW49和HW31以废弃铅蓄电池为主），占移至省内危险废物总量的82%。
 (
专栏
三
：
“
十三五
”
期间新增
危险废物的主要领域
（
1
）“十三五”期间，
伴随着
我
省
工业快速
发展
，化工、医药农药、新型材料、高科技智造、生活垃圾焚烧发电等行业发展，危险废物产生量将继续增加。
（
2
）随着人口增长和服务业的发展，医疗废物和社会
源危险
废物（如机动车维修行业排放的废矿物油和废铅酸蓄电池等）的产生量将快速增长，
 
（
3
）
《国家危险废物名录》（
2016 
版）
实施后，纳入危险废物管理种类增多，将导致危险废物数量增加。
)




（2） 结构性问题突出，利用处置水平低
一是危险废物利用处置单位分布不平衡。危险废物处置单位主要位于合肥、马鞍山、铜陵、滁州、宿州、池州等市，综合利用单位主要集中在合肥、阜阳、滁州、宣城、铜陵、芜湖、马鞍山等市。各市均建有医疗废物集中处置中心，除个别市外，医疗废物处置能力趋于饱和或已不能满足实际需要。二是利用处置类别结构不合理。无利用价值和低利用价值的危险废物处置能力不足，利用价值高的危险废物综合利用能力严重过剩。目前，我省现有持证单位核准危险废物经营规模已大于全省危险废物产生量，但省内部分种类危险废物仍得不到及时有效处理处置，与此同时，利用价值相对较高的危险废物由外省转入我省的数量逐年递增。三是部分危险废物处置设施技术落后，管理水平低，无法确保完全发挥效益。部分医疗废物处置设施陈旧老化现象严重，不能保证长期稳定运行，实际运行时间达不到设计运行时间。合肥、芜湖、蚌埠、阜阳、宣城、滁州等市的医疗废物集中处置中心已经满负荷或超负荷运行，急需扩大医疗废物处置能力。四是危险废物收集体系不健全。尚未建立危险废物分散源规范化收集贮存及运输体系，导致产生量少的危险废物收集运输困难，企业贮存压力大。缺少社会源危险废物分类收集处置体系。实验室危险废物收集处置不够规范。汽车、电动车维修行业的废矿物油、废铅酸电池的集中收集率低。
（3） 企业主体责任落实不到位、环境风险突出
部分企业对危险废物规范化管理工作认识不到位、对政策法规要求不熟悉，危险废物管理计划、申报登记、转移联单、应急预案备案等管理制度未能有效落实。一是申报登记制度落实不到位、底数不准。“十二五”期间，从对重点产废企业申报核查结果看，部分企业在危险废物网上申报过程中缺乏科学性严谨性，存在危险废物错报漏报问题，历年危险废物申报产生量和产生强度差异较大。同一行业产品结构相似的企业申报的危险废物类别存在较大差异。二是危险废物贮存不规范，危险废物与一般固体废物混合堆放、贮存库地面不符合相关要求、转移或贮存过程中的跑冒滴漏等问题时有发生。三是危险废物台账管理不规范，转移联单制度落实不到位，存在企业危险废物去向不明、非法转移危险废物、擅自接收处置危险废物等环境违法行为。四是企业主体意识差，监管难以全面到位，部分种类危险废物长期得不到有效利用或处置，极易发生非法转移和倾倒，或将尚未鉴定的疑似危险废物简单处置，增加了危险废物转移和贮存过程的环境风险，监管难度大。
 (
专栏
四
：
危险废物的危害性
危险废物的危害特性包括腐蚀性、毒性、易燃性、反应性和感染性，比如废酸、废碱、化工行业或有色金属行业产生的废物
、医疗废物产生的病源微生物等。
危险废物不及时安全处置，将对大气、土壤、水体造成污染，危害人体健康。
)


（4） 工作基础薄弱，管理和技术水平尚存差距
全省危险废物监管能力与面临的形势和任务仍有较大差距，难以适应经济社会发展需要。部分市尚未设立固体废物管理中心，基层监管力量严重不足，业务素质亟待提高，缺少技术装备，危险废物全过程监管中还存在不少监管盲点。危险废物监管难度大，涉及管理部门多，缺少有效协调手段。危险废物监管信息化水平还处在初级阶段，难以满足危险废物全过程信息化监管要求。法规、制度和管理能力建设等仍有待加强。
危险废物鉴别能力薄弱，在刑事犯罪案件中，与司法部门协调时存在取证难、鉴定费用高等问题，造成执法难、处罚难。危险废物处理技术选择缺乏评估。危险废物应急处置能力不足。大部分建设项目未将危险废物的产生、贮存、转移和自行利用处置等作为环境影响评价重点内容，环境保护竣工验收不到位，存在重废水废气管理，轻危险废物管理的现象。危险废物污染基础调查、政策制定、科学研究、技术推广等滞后于污染防治工作的迫切需求。
[bookmark: _Toc484646889][bookmark: _Toc3769]1.3危险废物污染防治工作迎来发展机遇
“十三五”期间，危险废物污染防治工作迎来新的发展机遇。一是危险废物管理法律体系更加完善。《环境保护法》、《固体废物污染环境防治法》、《国家危险废物名录（2016版）》，以及《最高人民法院、最高人民检察院关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》等相关法律、法规的陆续修订或颁布，进一步明确了危险废物非法倾倒和处置的法律制裁措施，对危险废物处置领域违法犯罪行为形成有力威慑。环保部开始着手《危险废物经营许可证管理办法》的修订工作，我省也在制定和完善进一步加强危险废物监督管理工作的相关文件，危险废物管理相关法律法规体系更加完善。二是危险废物处置利用面临良好政策机遇。新修订的《环境保护法》将危险废物集中处置设施纳入环境保护公共设施，危险废物集中处置设施建设的资金、土地、政策等保障更加有力。第三方治理、政府和社会资本合作模式（PPP）的投融资机制等政策相继出台，环保产业市场不断壮大，危险废物利用处置行业拥有更大的发展空间。生态文明体制改革不断深入，环境监管持续加力，将进一步推进危险废物管理工作。三是危险废物污染防治越来越受到公众关注。随着生态文明建设不断推进，群众环保意识不断提高，参与环境保护意识不断增强，为做好危险废物污染防治工作奠定了广泛社会基础。
[bookmark: _Toc484646890]
[bookmark: _Toc1071]二、指导思想、基本原则和目标指标
[bookmark: _Toc484646891][bookmark: _Toc26207]2.1指导思想
牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，将危险废物污染防治作为环境保护工作一项重点工作，综合运用法律、行政、经济和技术等手段，完善“源头严防、过程严管、后果严惩”的危险废物环境监管体系，实现对危险废物的收集、贮存、运输、利用和处理处置全过程的有效管控，促进危险废物减量化、资源化和无害化，降低危险废物环境风险，提高危险废物管理和处理处置水平。
[bookmark: _Toc484646892][bookmark: _Toc3719]2.2 基本原则
（1） 统筹协调，合理布局。
立足全省，科学引导危险废物综合利用发展方向，按照“就近处置、集中处置”原则，合理配置危险废物综合利用和安全处置能力。统筹建设专业化、规模化、综合性危险废物处理处置设施，在解决区域性、结构性问题基础上，实现省内危废处理处置资源共享。 
（2） 加强监管、严控风险。
严格落实危险废物管理各项制度，构建包括生产、运输、贮存、处置等环节环境风险监测预警网络，建设“能定位、能查询、能跟踪、能预警、能考核”的危险废物全过程信息化监管体系。依法打击非法转移和非法利用处置危险废物的违法犯罪活动。
（3） 促进行业健康发展、提升处理处置水平
严格执行相关行业准入政策，避免低水平危废综合利用和处置项目重复建设，淘汰落后产能。推动危险废物的收集、利用、处置投资主体多元化、运营主体企业化。鼓励危险废物处理处置企业进行技术改造，设备升级，拓展危险废物综合利用途径，形成循环产业链，变废为宝，并对确无利用价值的危险废物实现无害化处置。通过提高技术和管理水平，降低危险废物处理处置和污染控制成本。
（4） 完善机制、加强能力建设
补齐危险废物环境监管短板，推进危险废物全过程信息化管理能力建设。加强环境应急管理队伍、专家队伍建设，增强应急监测能力。规范指导危险废物鉴别机构发展。健全危险废物管理制度，建立定期督查机制，实现源头严防、过程严管、后果严惩。
[bookmark: _Toc484646893][bookmark: _Toc9879]2.3规划目标指标
规划重点：以工业危险废物和医疗废物为规划重点，充分发挥现有利用处置能力、夯实危险废物污染防治工作基础、强化监督管理体系建设为规划的重点任务，提高危险废物利用率和无害化处置率。
总体目标：综合运用法律、行政、经济和技术等手段，不断提升危险废物污染防治水平。到2020年，全省危险废物源头控制进一步严格，无害化利用处置能力不断增强，规范化和精细化的全过程管理水平显著提高，智能化管理水平和环境应急处置能力有效提升，环境风险显著降低，生态环境安全和公众健康基本得以保障。
安徽省“十三五”危险废物污染防治规划指标表  （单位：%）
	[bookmark: OLE_LINK2]序号
	考核指标
	2020年目标值
	指标属性

	1
	危险废物产生单位规范化管理抽查合格率
	≥90
	约束性指标

	2
	危险废物经营单位规范化管理抽查合格率
	≥95
	约束性指标

	3
	城镇及以上医疗机构医废无害化处置率
	100
	预期性指标

	4
	危险废物集中焚烧设施在线监测联网率
	100
	约束性指标

	5
	省内工业源危险废物转移电子联单运行率
	100
	约束性指标


注1：约束性指标是通过合理配置公共资源和有效运用行政力量，确保有关指标的实现；2. 预期性指标是期望发展目标，主要依靠市场主体自主行为来实现。
[bookmark: OLE_LINK17][bookmark: _Toc484646894]
[bookmark: _Toc30395]三、重点任务
[bookmark: _Toc484646895][bookmark: _Toc8070]3.1强化危险废物源头管理
（1）优化产业结构、严格环境准入。
严格执行国家产业政策、“十三五”生态环境保护规划等相关规划及危险废物利用行业准入条件，结合供给侧结构性改革，推动循环经济发展，优化产业布局，加快淘汰落后产能。各市组织开展危险废物产生、利用处置能力和设施运行情况评估，开展典型危险废物集中处置设施累积性环境风险评价与防控，淘汰一批工艺落后、不符合标准规范的设施，提标改造一批设施，规范管理一批设施。
严禁在生态红线控制区、生态环境敏感区、人口聚集区内，新建涉及危险废物处理处置项目。建设项目应该配套建设的危险废物处置设施未建成或污染防治措施落实不到位的，其主体工程不得投入使用。
（2）加强危险废物环境影响评价工作
完善建设项目环境影响评价过程中关于危险废物的工程分析内容，明确有无危险废物产生、产生数量、废物代码等基础信息，强化对危险废物委托处置可行性分析的评价，同时应将运输过程中的环境风险等内容纳入评价。针对危险废物种类和产生量，明确污染防治措施，细化临时贮存措施的技术要求。对所产生危险废物的处置方案缺乏可行性，或者协议委托的危险废物焚烧、填埋单位处置能力明显不足的建设项目，不予审批其环评文件。在项目环评、批复和验收阶段，应当核定主要危险废物种类、产生量、贮存、转移、利用处置和污染防治措施。对环评文件错评漏评危险废物、提出的危废处置利用方式不符合规定，以及未按环评及批复文件严格落实处置利用设施的建设项目，采取专项论证、环境影响后评价等必要的补救方法，提出整改措施并限期整改。
（3）强化危险废物源头减量化工作
加强对危险废物产生企业实施固体废物分类工作的指导。鼓励第三方机构为工业企业危险废物源头分类提供技术支持，指导工业企业结合危险废物理化性质、危险特性和后续处置需求等科学制定危险废物分类处置方案。危险废物产生单位应依据此方案，规范危险废物分类包装、标识、贮存、预处理和利用处置。禁止危险废物产生单位将一般工业废物混入危险废物中。
鼓励开发、推广有利于减少危险废物产生的清洁生产技术。在印制电路板制造业、电子元件制造行业，推广使用无铅焊料、废蚀刻液在线循环利用等清洁生产技术；在电镀行业，推广镍回收、重金属污染物分流分治技术；在生活垃圾焚烧发电行业，推进建设垃圾精细分拣设备，减少含氯、含铜物质和易挥发的低沸点重金属混入，鼓励改进工艺路线、优化技术路线，减少飞灰产生量。加快推进省级以上重点监管企业的清洁生产审核。
（4）做好危险废物转移日常监管。
从严控制危险废物跨省转入。禁止危害性大、危害特性不明的危险废物，以及利用价值不高且汞、砷、铅、铬、镉等重金属含量严重偏高的危险废物，向我省转移。原则上不得新建危险废物主要从省外转入但却不在省内进行综合利用，以及产生大量废渣需在省内填埋的危险废物经营项目。危险废物申请省内转移，实行网上申报备案制度，市级环保局负责辖区内危险废物流向管理，承担转移联单监管职责。县级环保局负责危险废物转移现场监管。鼓励危险废物产生单位按照就近原则，委托省内具有相应资质的单位处理处置危险废物，减少运输过程中的环境风险。
（5）开展危险废物超期超量贮存整治。
针对化工、医药、电镀、金属冶炼、危险废物经营、生活垃圾焚烧等重点行业以及危险废物重点监控企业中大量、长期贮存的危险废物，开展“减库存、控风险”行动，督促危险废物产生单位制定年度处置计划，限期处置。逾期不处置或未按有关规定处置的，由所在地的县级以上环保部门指定单位按规定代为处置，处置费用由危险废物产生单位承担。对危险废物积压量大且长期不能去库存、贮存环境风险突出的地区，严格限制新（扩、改）建产生相应种类危险废物的建设项目。
[bookmark: _Toc484646896][bookmark: _Toc29423]3.2提高危险废物处理处置水平
（1）提升工业危险废物综合利用和安全处置能力。
“十三五”期间，全省危险废物利用处置能力应与经济社会发展状况基本适应，危险废物经营单位应优先满足本省危险废物处理处置需求。
省内危险废物综合利用单位应立足本省，按照就近原则，实现危险废物的综合利用。严格控制HW08废矿物油，利用HW17表面处理废物、HW22含铜废物、HW48有色金属冶炼废物、HW49其它废物中以有色金属废物种类为主的危险废物（不包括废铅蓄电池），由省外向我省转移。鼓励现有危险废物处置单位充分发挥利用处置能力，提高运行负荷率；选址合理、发展空间大的处置单位，可以根据需要改建、扩建，提升处理处置能力。引导技术先进、运行稳定、管理过硬、处置规范的处置单位发展成为危险废物处置的示范工程。符合条件的危险废物产生单位自建的利用处置设施在利用处置完自产危险废物后尚有余量的，可申请对外经营服务。规范危险废物填埋处置，避免低端化填埋倾向，科学合理地使用现有危险废物填埋场。引导和规范水泥窑协同处置危险废物，水泥生产企业应利用现有符合相关条件的水泥窑对适宜其技术装备的危险废物进行安全处置。
对我省尚无利用能力或利用能力严重不足的危险废物（如废酸、不宜采用焚烧或填埋方式处置的高含盐量废物等），鼓励采用先进、可靠设施及运营技术，建设相应危险废物综合利用处置项目。鼓励大型石油化工等产业基地配套建设危险废物利用处置设施。对于危险废物产生量大、处理处置能力严重不足的市，在满足相关选址要求前提下，可建设以满足区域内危险废物综合利用或处置为主的项目。
在危险废物产生单位多、但各单位危险废物产生量少的工业园区或地区，稳妥发展分类收集、分类贮存和预处理服务行业。统筹建立废铅蓄电池、废机油等回收网络。尝试建立逆向回收渠道，推广“互联网+回收”、智能回收等新型回收方式，落实生产者责任延伸制度。明确危险废物利用处置二次污染控制技术要求及综合利用过程中的环境保护要求，制定综合利用产品中有毒有害物质含量限值，促进危险废物安全利用。
（2）推进医疗废物安全处置。
结合医疗卫生主管部门相关规划，推进医疗废物安全处置。医疗废物集中处置单位应根据所在区域医疗废物产生及处置情况，进一步扩大医疗废物集中处置设施服务范围，确保辖区内医疗废物得到及时收集和妥善处置。建立区域医疗废物协同与应急处置机制。优选部分运行稳定、管理规范的危险废物处置项目作为区域医疗废物应急处置中心，保障设区市之间医疗废物应急处置。
鼓励新建、扩建、改建医废处置项目。因地制宜推进农村、乡镇和偏远地区医疗废物安全处置。对暂不具备集中处置条件的村卫生室、诊所，应在乡镇卫生院或社区卫生服务中心设置医疗废物暂存处，辖区内村卫生室、个体诊所等小型医疗卫生机构应将产生的医疗废物定期转送至暂存处，并由医疗废物集中处置公司派专车在规定时间内至暂存处收集并集中处置，实现医疗废物集中处置全覆盖。
对已达到或接近设计运行年限的医疗废物处置设备，及时更新升级，实施医疗废物焚烧设施提标改造工程。实际经营规模已接近饱和的医疗废物集中处置设施，要尽快实施改扩建，提高医疗废物处置规模。提高规范化管理水平，依法严厉打击医疗废物非法买卖等违法行为。完善医疗废物处置相关收费标准并严格执行。建立医疗废物特许经营退出机制。
3.3加强危险废物环境风险管控
（1）严格执行危险废物环境管理制度。
严格执行国家和省关于危险废物利用处置行业的环境管理要求。整合现有危险废物处理设施与行政管理资源，基本理顺危险废物污染防治管理机制。由省级环保部门下放到市级环保部门的涉及危险废物综合利用项目的环境影响评价审批事项，不得再下放到除省直管县外的其他县级环保部门。危险废物综合利用和处置项目必须取得危险废物经营许可证后方可运行。对省级以上环保部门环评批复中明确要求配套建设危险废物处理处置设施的，项目单位要认真落实。严格执行“三同时”制度。开展环境影响后评价。
完善危险废物分级管理。各市应按属地责任原则，将年产生或贮存危险废物达到100吨以上（含）的企业，涉危险废物投诉举报多、有严重违法违规记录、涉危险废物环境安全隐患突出的企业，长期贮存不及时利用处置危险废物的企业，作为优先重点管理对象，建立危险废物产生单位监管重点源清单并每年更新。
加强对危险废物产生单位和持有危险废物经营许可证企业的环境监管，严格执行危险废物转移联单制度等相关要求，强化危险废物进行全过程监督管理。深化危险废物规范化管理督查考核，以含铬、铅、汞、镉、砷等重金属废物和生活垃圾焚烧飞灰、抗生素菌渣、高毒持久性废物等为重点开展专项整治。
（2）推进危险废物管理信息化建设。
进一步推行危险废物管理计划和申报登记制度，完善企业基础数据库，指导企业细化上报信息。继续开展危险废物产生、转移、贮存、利用处置情况调查，逐步将游离在监管范围之外的危险废物产生单位纳入监管范围之内。加强危险废物申报登记及危险废物管理计划备案管理，实行申报信息企业负责制，严格查处不按规定申报和弄虚作假行为。全面开展危险废物网上申报登记，重点加强国控、省控危险废物产生企业申报登记数据的逻辑性、合理性审核，提高申报登记质量。完善信息平台建设，及时更新数据，加强平台数据分析汇总功能。运用物联网技术加强危险废物转移管理，实现对危险废物转移的定位、转移跟踪等，达成废物、位置、轨迹及状态的四个“数字化”，实现危险废物转移高效化、成本节约化、管理精细化、流程痕迹化，从而实时动态监控危险废物转移全过程。
逐步在有条件地区推行危险废物交易试点工作。依托信息管理系统，搭建危险废物资源化交易平台，全面提升危险废物资源化效率，降低企业和社会的危险废物处置成本。解决企业信息渠道不畅，通过市场机制促进企业自觉开展废物再生利用，促进循环经济发展。
（3）强化风险防范及事故应急体系。
加强实验室废物处置指导与管理。高等院校、科研机构、检测机构的实验室产生的危险废物应由产生单位进行分类收集。严禁将性质不同的实验室废物混放。标签破损或遗失的药品、实验废物应由产生者或使用者对其名称及理化性质等基本信息进行标注。实验室废物中凡属于危险废物的，必须交由具有相应资质的处置单位进行利用、处置，避免实验室危险废弃物因无法处置而长时间积存，严禁实验室危险废物随意倾倒。
以石化和化工行业为重点，依法打击危险废物非法转移和利用处置违法犯罪活动。含有石棉的废绝缘材料、建筑废物应由产权单位或受其委托的拆解单位进行收集后交由有资质单位进行处理。危险废物重点监管企业和危险废物收集、运输及利用处置企业需编制污染事故应急预案，细化危险废物突发事件的应急管理、指挥、救援方案，定期开展危险废物污染事故应急处置演练，防范突发性环境污染事件。依托规模化、专业化危险废物处置单位，建立省级危险废物应急处置队伍。鼓励持证单位参与危险废物应急处置工作。
[bookmark: _Toc484646897][bookmark: _Toc776]3.4夯实监管基础能力建设，完善监控能力体系
[bookmark: baidusnap1]开展重点行业危险废物污染特性与环境效应、危险废物溯源及快速识别、全过程风险防控、信息化管理等应用技术研究。依托环境科研、监测或检测单位，建设固体废物属性和危险废物鉴别实验室，加强监管工作基础，推进危险废物鉴别能力建设，破解日常管理及环境污染刑事案件办理过程的危险废物鉴别瓶颈。
加强固体废物管理机构建设，完善人员培训、考核等制度，提高业务素质。依托省、市固体废物管理中心，建立健全全省危险废物监管体系。依靠相关技术单位，强化危险废物综合利用、处理处置技术指导。按照“十三五”生态环境保护规划要求，开展全省危险废物普查，完善安徽省危险废物管理信息系统，定期更新数据信息，开展危险废物申报登记、危险废物综合利用信息交流、危险废物转移监管等工作。对不据实填报危险废物产生情况的单位，依法进行处罚。
完善与相关职能部门横向合作机制。全面实施行政执法与刑事司法联动，加大对危险废物环境污染刑事案件查处力度。各级环境保护部门要与公安机关、人民法院、人民检察院等形成联动机制，在打击危险废物非法转移、非法处置、污染事件深度调查、取缔非法窝点、排查安全隐患等方面，建立合作机制，提高联合应对突发性危险废物环境污染事故的快速处置能力。建立取证、办案技术规范和流程，以流域和水源上游、人居环境为重点，开展危险废物执法专项行动，对涉嫌环境污染犯罪和适用《环境保护主管部门实施按日连续处罚办法》等四个配套办法的案件坚决予以查处，严厉打击危险废物、有毒物质倾倒事件，实现对危险废物违法行为行政处罚和刑事处罚无缝衔接。加强与交通、安监部门配合协作，强化危险废物转移过程的监管；加强与卫生计生部门配合协作，落实《医疗废物管理条例》的各项要求，加强对医疗废物集中处置全过程的监管；加强与教育、科技、质监等部门配合协作，强化对高校、科研机构、检测机构实验室产生的危险废物处理处置监管。综合运用法律、经济、科技手段，加大危险废物规范化管理力度。
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[bookmark: _Toc6320]四、重点项目发展原则
4.1 总体要求
按照危险废物就近处置和集中处置原则，各市根据辖区内危险废物实际产生情况、经济发展水平及城市规划布局等，统筹建设危险废物处理处置项目，合理确定经营规模。
对园区规划环评批复意见和省级以上环境管理部门在建设项目环评批复中明确要求建设的配套危险废物处理处置设施或项目，应按照要求予以落实。
新建危险废物处理处置项目，原则上应在工业园区建设，并符合相关技术规范，省级以上环境管理部门环评批复中对建设地点有明确要求的除外。
鼓励在危险废物产生单位多、但各单位危险废物产生量少的工业园区或地区，以及危险废物产生量大、种类单一的企业和园区，配套建设符合规范要求的危险废物收集贮存、预处理和处置设施。对来自社会源的危险废物，推广尝试“互联网+回收”、智能回收等新型回收方式。危险废物收集、贮存、及运输应满足《危险废物收集贮存运输技术规范》(HJ 2025)中相关要求。
4.2 具体要求
（1） 废矿物油类。
目前，全省废矿物油综合利用企业生产负荷普遍较低，仅为许可经营规模的31%。“十三五”期间，现有废矿物油综合利用企业要按照《废矿物油综合利用行业规范条件》《废矿物油回收利用污染控制技术规范》及其它相关要求，进行升级改造或兼并重组。严格控制新增废矿物油综合利用能力。
对运营的现有企业申领危险废物经营许可证的，必须严格按照环保部《关于废矿物油综合利用行业危险废物经营许可证核发有关问题的复函》（环办土壤函[2017]559号）执行。现有企业中，根据上述文件认定属于土法炼油的，各市环保局要书面通知相关企业，并按以下时限要求完成整治：危险废物经营许可证在2017年12月31日前到期的企业，应当在危险废物经营许可证到期之前完成整治；危险废物经营许可证在2017年12月31日后到期的企业，应当在2017年12月31日前完成整治；未按期完成整治的，省环保厅将不再换发其危险废物经营许可证，停止其危险废物经营许可，市级环保部门要提请同级政府予以关闭。
（2） 再生铅利用类（HW31含铅废物、HW48有色金属冶炼废物中涉铅的废物、HW49其它废物中废铅蓄电池）。
肖口镇、田营镇再生铅综合利用单位的铅污染物排放总量必须满足各自铅总量限值要求以及区域铅总量减排要求。对于废渣未能按照环保要求进行安全处置，废水、废气不能稳定达标排放，以及超总量排放重点重金属的企业，各级环保部门要依法查处、限期整改，整改完成前不得增加新的产能。
推进铅蓄电池生产者责任延伸，鼓励铅酸蓄电池生产单位利用其销售渠道，建立废旧铅蓄电池回收系统，或委托持有危险废物经营许可证的再生铅企业等相关单位对废旧铅蓄电池进行回收利用。废铅蓄电池收集、贮存及运输应满足《废铅酸蓄电池处理污染控制技术规范》（HJ 519）及其它危险废物管理相关要求。
（3） 其它有色金属再生利用类（HW17表面处理废物、HW22含铜废物、HW48有色金属冶炼废物、HW49其它废物中除废铅蓄电池以外的涉及有色金属的废物种类）。
我省上述类别危险废物现有综合利用规模远大于产生量。“十三五”期间，严格控制新增综合利用能力。
（4） 其它类别危险废物。
除上述危险废物类别外，其它类别危险废物的综合利用能力建设应与当地城市发展规划以及辖区内相应类别危险废物产生量相匹配，按照就近处置、集中处置原则，以综合利用本地及相邻本省其他地区危险废物为主，不得盲目扩大建设规模。按照优先资源化、最终无害化的方针，对目前综合利用水平较低的废酸、废碱、废活性炭、废有机溶剂等类别危险废物，鼓励采用先进技术，建设与省内产废状况相匹配的处理处置项目。
对危险废物焚烧处置项目配套建设的危险废物安全填埋场的选址，应满足相关环境管理及技术规范要求。各市可结合本地区经济社会发展情况，统筹规划危险废物安全填埋场选址，以备今后发展之需。
因地制宜推进水泥行业利用现有水泥窑协同处理污水处理厂污泥、生活垃圾、危险废物等固体废物。水泥窑协同处置项目必须利用现有水泥窑，需满足《水泥窑协同处置固体废物污染防治技术政策》、《水泥窑协同处置固体废物污染控制标准》(GB 30485)、《水泥窑协同处置固体废物环境保护技术规范》(HJ 662)以及其它相关技术规范和标准。含有色金属的危险废物种类经再生利用后产生的废渣，在满足水泥窑协同处置要求的前提下，优先进行水泥窑协同处置。推进钢铁企业消纳铬渣等危险废物处置。
已建成或在建的生活垃圾焚烧发电厂，应严格落实有关要求，安全处理处置生活垃圾焚烧飞灰。生活垃圾焚烧飞灰满足《生活垃圾填埋场污染控制标准》（GB16889-2008）中6.3 条要求，进入生活垃圾填埋场填埋的，填埋过程不按危险废物管理；满足《水泥窑协同处置固体废物污染控制标准》（GB30485-2013），进入水泥窑协同处置的，水泥窑协同处置过程不按危险废物管理。
（5） 医疗废物。
各市要督促处置能力不足的医疗废物集中处置设施，实施扩建，提高处置规模；对接近设计运行年限的医疗废物处置设备，及时更新升级，或实施医疗废物焚烧设施提标改造工程，以保证辖区内医疗废物及时得到安全处置。需要搬迁异地建设的医疗废物集中处置中心，应符合当地医疗卫生主管部门相关规划并满足《医疗废物集中焚烧处置工程技术规范》（HJ/T-177）等相关文件要求。
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[bookmark: _Toc5905]五、政策保障及组织实施
[bookmark: _Toc27221]5.1 加强组织领导
落实国家和我省危险废物污染防治相关政策，坚持和完善各级政府环境目标考核责任制，将危险废物综合利用率、无害化处置率等指标纳入考核评估的重要内容。建立实施危险废物污染防治规划的组织保障体系，加强相关部门沟通协调，落实工作责任，完善评估和考核机制，形成政府负责、部门联动、企业主体、公众参与的工作机制，落实危险废物污染防治各项工作任务。
各市环保部门要组织排查辖区内危险废物产生和处置情况，按照“就近处置、集中处置、解决急需、兼顾长远”的要求，结合全省重点项目发展原则、当地经济社会和城市规划，对综合利用项目建设合理布局，明确其工艺路线、建设规模。要督促企业落实危险废物污染防治的主体责任。
[bookmark: _Toc8194]5.2严格执法监管
强化建设项目环境准入管理；按照城市总体规划及有关专项规划要求，对区域开发、新城发展、项目建设等，在提出环境准入要求同时，注重对建设项目产生的危险废物可能造成的环境污染和影响作出评价，提出明确的环境污染防治措施，促进危险废物减量化、资源化。对危险废物产生量大且综合利用、安全处置水平低的项目，强制实施清洁生产审核。
加强环境执法监督，依法取缔无证从事危险废物收集、贮存、利用、处置经营活动的行为；依法查处不按照经营许可证规定从事收集、贮存、利用、处置危险废物经营活动的行为。严厉打击非法转移、处置和倾倒危险废物环境违法犯罪行为，依法追究危险废物倒卖、运输、倾倒、非法利用处置等环节有关人员的刑事责任。
[bookmark: _Toc24698]5.3推进技术研发
加大危险废物污染防治科技研发投入，加强危险废物处置、利用技术的研发和环境政策的研究，促进适合省情的危险废物综合利用、安全处置技术发展，积极推进危险废物科研成果推广及转化。建立危险废物咨询和科学技术委员会为危险废物综合利用、安全处置技术综合决策提供支撑。建立危险废物信息管理平台，加强对危险废物的环境监管。
加强国际合作交流，跟踪危险废物管理和利用处置的新动向，引进先进技术和管理经验。培育危险废物环境管理第三方咨询机构，以政府购买服务、第三方技术评估等方式强化技术支撑，提高危险废物管理技术水平。
[bookmark: _Toc27336]5.4创新环境管理机制
研究制定有利于促进危险废物资源化利用和无害化处置的财税、价格、金融、土地等政策，进一步探索通过危险废物处置环境补偿方式实现区域处置设施共享。推行环境污染第三方治理，实行危险废物收集、运输、处置利用的社会化服务，通过建立和完善促进产业发展的税收、财政、金融信贷、投融资等经济政策体系，鼓励危险废物回收利用和处理处置企业规模化发展，引入竞争机制、实行优胜劣态，推动危险废物处理产业化进程。
坚持政府引导、市场为主原则，建立政府、企业、社会多元化投入机制，拓宽融资渠道，加大对危险废物污染防治的投入。积极探索危险废物利用处置的“以奖促治”制度，加大对历史遗留和无主危险废物治理等保障民生工程的资金投入力度。适时推进开展省级以上危险废物重点监管源企业的环境责任保险制度。
[bookmark: _Toc22575]5.5落实企业主体责任
强化企业内部环境管理，完善并落实危险废物污染防治相关管理制度。鼓励工业企业自觉开展技术革新、清洁生产和环境污染深度治理。企业应加强危险废物减量化、资源化利用、无害化处置技术的研发和应用。健全企业环保管理机构。加强环境执法监管，督促企业正常运转治污设施，实现稳定达标排放。
危险废物的综合利用、安全处置专业技术性强，其中危险废物综合利用、集中处置、收集单位必须持有危险废物经营许可证。完善专业化处置队伍建设，实行企业化管理提供专业化、社会化服务。
开展环保岗位业务培训。直接从事收集、贮存、运输、处置危险废物的人员，应当接受专业培训，经考核合格后，方可从事该项工作。积极培育危险废物集中处置设施的专业化运营公司，逐步建立技术水平较高、经济实力较强的专业化处置队伍。
[bookmark: _Toc484646905][bookmark: _Toc23734]5.6深化舆论宣传，推进公众参与
利用新闻媒体，采用多种宣传方式，面向公众开展形式多样的危险废物污染防治科普宣传，普及环境危害警示教育活动，提高公众对危险废物污染及其危害的正确认识。推进企业危险废物环境信息公开，教育企业增加社会责任感，推行环保自律。
加强信息公开，为政府决策、企业管理的公众参与创造条件。完善环保系统网络建设，官方网站信息发布审查制度和程序，增强环境信息发布准确性、及时性和系统性，保证信息公开质量。建立完善的污染源、环境质量和生态状况等各类数据库系统，建立部门间数据共享管理体系。
鼓励公众参与。实施有奖举报，加大新闻媒体宣传和舆论监督力度，建立舆论监督和公众监督机制，引导公众自觉开展非工业源危险废物分类收集和处理，形成全民参与、人人行动的良好社会氛围。发挥各类绿色环保组织在宣传教育、参与监督等方面的积极作用，进一步提升公众参与度。加强危险废物污染环境防治信息发布工作，完善“12369”等环境举报渠道，增强公众法制观念和污染预防意识，接受群众对危险废物特别是危险废物的非法转移、随意倾倒等环境违法行为的监督举报。
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